

## 省第十三次党代会精神在基层

我与奋进的贵州合个影 **毕节篇**

# 山地特色产业推进高质量发展

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政

眼下，正是威宁夏秋冷凉蔬菜销售旺季，每天有数百吨蔬菜从贵州江楠物流园销往粤港澳大湾区，变身为大湾区消费者餐桌上的可口菜肴。

七星关区撒拉溪镇撒拉溪社区的盛园蛋业蛋鸡养殖场，绿树环绕，凉风习习。透过智能化蛋鸡鸡舍的玻璃，只见一只只鸡蛋正在啄食，传送带不停运转，一只只鸡蛋不时“上车”，被送到分拣包装车间。工人们眼明手快，挑选分拣带着余温的鸡蛋，放进手边的蛋盘，再装进纸箱捆扎打包。

“每天要发千余件鸡蛋到广州、深圳等地，由于鸡蛋新鲜口感好，很受当地消费者欢迎。”盛园蛋业蛋鸡养殖场负责人张永建说，目前，基地所产的鸡蛋在粤港澳大湾区市场供不

应求。乌蒙山区特色农产品走俏市场的背后，是毕节市加快山地特色产业发展步伐的缩影。

近年来，毕节市突出特色引领，发展山地特色高效农业，着力构建现代农业产业体系。蔬菜、水果、食用菌、肉牛、肉禽生产规模分别排名全省第一；辣椒、生猪、肉羊生产规模排名全省第二。该市成功申报粤港澳大湾区“菜篮子”基地共53个，数量和规模均居全省第一。

省第十三次党代会提出，要坚定不移推动“四化”，奋力推进工业大突破、城镇大提升、农业大发展、旅游大提质，构建支撑高质量发展的现代产业体系。毕节市以高质量发展统揽经济社会发展全局，围绕“四新”主攻“四

化”，使出“闯”的干劲、拿出“抢”的状态、展现“新”的面貌。充分发挥自身特色优势，突出特色联动、招商推动、创新驱动，大上项目、大聚产业，围绕特色写活发展文章，力争在全省探新路、走前列、作示范，全力以赴推动高质量发展。

围绕特色资源，毕节不断探索绿色发展新路。今年2月15日，编号为“0000001”的贵州首张林业碳票在黔西市发行，林业碳票让3.3万余亩山林的固碳释氧功能具有了作为资产进行交易的“身份证”。紧接着，全省第二张林业碳票在赫章县海雀村发行。6月14日，织金喜获全省首张茶园林业碳票。一张张林业碳票把乌蒙山区的“空气”变成可交易、可收储、可贷款的“真金白银”。

在织金县茶店乡的中石化织金50万吨/年PGA项目建设工地，只见夯机提起百吨重的夯锤，重重砸向地面；挖机伸缩长臂，不停挖掘；大卡车满载建筑材料，往来穿梭……

这个总投资约230亿元的新型化工项目，是毕节立足煤炭资源，延伸煤炭产业链条，推动煤炭产业绿色发展的生动写照。

在位于兴发乡、雄街乡与松林坡乡交界处的海拔2300多米的轿顶山上，只见一块块蓝色的光伏板在山顶上绵延舒展，吸光生电；站在贵州屋脊韭菜坪上远眺，只见山梁上一个大风车呼呼转动，吞风吐电。

地处贵州之巅的毕节，充分利用“风光”资源富集的绿色能源优势，大力发展风能发电和光伏发电。数据显示，2021年，毕节新能源

装机容量占全省新能源装机总量的26.9%，位列全省第一；新能源发电总量达65.98亿千瓦时，占全省新能源发电总量的37.95%，位列全省第一。

特色发展，科技助力。2021年10月，我国自主研发的首套10兆瓦先进压缩空气储能系统，在毕节成功并网发电。目前，这套10兆瓦先进压缩空气储能系统，一天能发4万度电。“空气”也能发电，让毕节在新能源发展的道路上又迈出了坚实步伐。

围绕“四新”主攻“四化”，书写山地特色产业发文章，毕节不断夯实高质量发展基础。今年一季度，全市生产总值同比增长6.1%，其中，第一产业增加值增长59%，第二产业增加值增长10.2%，第三产业增加值增长4.1%，继续保持总体稳定态势。

1. 随着织金洞成为国家5A级景区，毕节旅游进入双5A时代。

通讯员 郑林华 摄

2. 近年来，毕节市通过加强水源地保护，加大水利基础设施建设力度，确保群众喝上稳定水、干净水、放心水。记者周阳在威宁自治县杨湾水库感受水利设施建设成果。

贵州日报天眼新闻记者 王星 摄

3. 威宁自治县江楠育苗中心通过土壤培育、控温、控湿、遮光、补光、通风等技术，为群众培育优质蔬菜种苗。记者周阳在大棚体验育苗的科技含量。

贵州日报天眼新闻记者 王星 摄



4. 得益于东西部协作东风，赫章县中医院在广州市番禺区分院帮扶下，提升了诊疗水平。记者王星在赫章县中医院采访时看到医生正根据检查结果讨论病情。

贵州日报天眼新闻记者 周阳 摄

5. 毕节城区。 贵州日报天眼新闻记者 肖大熙 摄

### 旅游提质 5A添彩

贵州日报天眼新闻记者 惠洁

“奇山、秀水、溶洞……早就想来见识一下织金洞的风采，今天一见，超出了我的想象。直面大自然的鬼斧神工，让人震撼。”近日，到织金洞景区旅游的福建游客冯先生说。

之前在网看到织金洞的宣传图片后，冯先生就被深深吸引，最近他放下工作，携家带口来到织金洞游玩。“亲身体会比看照片和视频真实多了，而且景区工作人员专业热情，配套设施也不错，感到很满意，以后有机会再来。”

旅游产业发展的质量，游客体验是首当其冲的衡量标准。织金洞景区通过对服务人员尤其是安全人员、观光车驾驶员、导游讲解员等工作人员进行业务知识及服务理念培训，不断提高从业人员业务素质，提升旅游服务质量。今年7月15日，文化和旅游部发布公告，织金洞景区荣膺国家5A级旅游景区。

“我们不但持续优化服务质量，还面向全国学生开展免门票等优惠举措，推出2022暑期家庭优惠大礼包，丰富夏季文旅市场，为游客提供更多选择。”贵州织金洞旅游开发有限公司副总经理王伶说。

织金洞旅游提质是织金积极推动旅游产业化发展结出的硕果之一。近年来，织金县依托得天独厚的旅游资源禀赋，立足县情实际，把旅游业作为综合性大产业来谋划，打造出一批旅游业与文化、商业、农业、城镇、康养等融合发展新业态，以“产业围绕旅游转、产品围绕旅游造、结构围绕旅游调、功能围绕旅游配、民生围绕旅游兴”推动旅游产业发展，业态提质升级。

以文塑旅、以旅彰文。在织金县旅游产业发展的实践中，涌现出平远古镇、溶谷苗寨、宝桢湖、凤凰生态公园等一批精品旅游景区景点；采取“政府主导、民间主办、市场参与”的模式，整合资源，集中打造民族文化展示平台，推动民族节庆市场化、品牌化，形成彝族火把节、布依族飞歌节、苗族跳花节等一批旅游文化IP；织金砂陶、蜡染、刺绣等非遗产品和水八碗、荞凉粉、发粿等特色美食轮番亮相，以文促旅推动旅游产业高质量发展。

省第十三次党代会报告中，明确提出我省要奋力推进旅游大提质，加快建设多彩贵州旅游强省。有了政策指引，下一步，织金县将坚持以生态建设为基础，以市场需求为导向，包装一批招商项目，积极引进优质文旅企业，培育壮大织金文化旅游市场主体。同时，以织金洞景区为龙头，点线面联动发展，实现旅游发展大提质。

### 穗毕牵手 护航健康

贵州日报天眼新闻记者 夏民

清晨，毕节金域医学检验实验室(以下简称“毕节金域”)专业医疗冷链运输车停在七星关区小坝卫生院门口，运输人员身穿防护服，把核酸检测标本放进运输车，转头向下一个卫生院驶去。

“在新冠肺炎疫情常态化防控下，毕节金域真是帮了我们大忙。只要有核酸检测的标本，他们每天早上就会上门来接收，当日就能出检测结果。”小坝卫生院院长靳文正说。

毕节金域是毕节的招商引资企业，由金域医学集团和毕节市医投集团共同投资组建，主要从事医学检验和病理诊断工作。毕节金域的建成是“广东企业+贵州资源”“广东总部+贵州基地”合作模式在毕节的生动实践。

金域医学集团是一家以第三方医学检验及病理诊断业务为核心的高科技服务企业，总部位于广州，致力于为全国各地医疗机构提供领先的医学诊断信息整合服务，经过多年的发展，现已成为国内第三方医学检验行业的领先企业。

“毕节是广州对口帮扶点，考虑到毕节人口众多，医疗资源相对匮乏，2019年10月，在粤黔协作牵线搭桥下，我们与毕节达成项目协议并于2020年6月投入运行。”毕节金域执行总经理范书源介绍。

2020年初，毕节面临新冠肺炎疫情，因该市卫健系统检验人员紧缺，金域医学总部派出专家团队，带上耗材设备，连夜赶到毕节，投入紧张工作中，将新冠肺炎核酸检测数量从每天300例提升到1000例，圆满完成毕节市卫健系统安排的检测任务。

核酸检测只是毕节金域医学健康帮扶的其中一点，毕节金域成立后，紧紧围绕第三方医学检验和病理诊断业务为核心，将医疗检测资源下沉，为毕节群众提供普惠、优质的医学检验及病理诊断服务。

“以往，小坝卫生院无法做甲状腺功能五项、病理标本检测，病人有需要只能去城里的几家医院。如今，医疗检测资源下沉到乡镇后，这些项目在乡镇就能做，既方便患者就诊又为患者节约了治疗成本。”靳文正说，在金域医学的帮助下，常规疾病的检查在乡镇卫生院基本都能完成，提高了乡镇卫生院的医疗水平。

据了解，毕节金域医学已建立了临床生化、免疫等5个学科平台，依托集团资源，可提供2700项检测项目，在毕节市建立了8个冷链物流服务网络，常规医疗检测覆盖毕节90%的医院，95%的标本可在24小时内完成检验并发送报告。

“省第十三次党代会提出，加快建设国家和省级区域医疗中心，推动市级医院提质扩能和县级医院提质达标，实施重点人群健康服务补短板工程，继续推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，切实解决好老百姓看病难、看病贵问题。”范书源说，毕节金域将紧紧围绕贵州的战略定位，在老年人体检、慢性病检测、两癌筛查以及健康人群体检等公共卫生服务领域，持续增加投入，加大人才培养力度，助力提升毕节医疗服务水平。

### 山地农业 攻守有道

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

7月5日中午，七星关区杨家湾镇开林村，村民闵文卿开办的杨梅山庄热闹非凡。一片片杨梅翠色欲滴，林下采摘杨梅的游客络绎不绝。采摘的、搬运的、搞直播的、拍照的……不时落下的杨梅不知是熟透了，还是被人们的欢笑声震落了，引来一群小孩高兴地捡拾。

走在路上，记者巧遇开车回来的翟浪。“刚刚送杨梅出去啊？”

“是的，今天早上送了1000多斤去隔壁放珠镇。”

翟浪是杨梅山庄经营者闵文卿的侄孙，记者搭上翟浪的顺风车回杨梅山庄。院子内，不少游客正在树下乘凉，等着购买村民们采摘下树的杨梅。翟浪告诉记者，最近他是杨梅基地的专职运输员，基地日均要发出2吨杨梅，按每斤10元计算，日销售收入在4万元左右。

闵文卿说，他在杨梅山庄周边种植了500亩杨梅、蜂蜜李、樱桃等果树，成为农家一大特色。除了种植果树，他家还发展林下养鸡，用自家养的跑山鸡炒出来的“柴火鸡”，香酥软烂，是他家的另一大特色。

闵文卿的妻子回忆，23年前，他们在这片陡峭的山坡上种下了果树，一直精心照料，希望能找条增收路子。如今果树粗壮，硕果累累，这份绿色家庭，带来了丰厚的收入和甜蜜的生活。2018年，闵文卿家获得贵州省“森林人家”称号。

“省第十三次党代会提出，把绿色化贯穿‘四新’‘四化’各方面和全过程，因地制宜发展绿色产业，这为我们今后的产业发展指明了方向，我将做优精品水果产业，做精林下种植养殖产业，进一步增加收入。”闵文卿说。

近年来，七星关区把生态优先、绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程，切实保护好森林、河流、湿地等生态资源。依托自身资源禀赋和生态优势，该区加快推进产业生态化、生态产业化，厚植绿色发展底色，绿色产业不断释放“生态红利”。截至目前，七星关区已发展林下经济约71万亩，预计今年产值将超过6亿元。

### 清泉润泽 乡村靓丽

贵州日报天眼新闻记者 周阳

进入三伏天，海拔近2700米的威宁自治县海拉镇文炉村也迎来一年中气温最高的时期。“天气热不怕，只要有水吃。”村民刘红艳说。

七八年前，每到三伏天刘红艳就又累又焦虑。“因为那时候许多取水点都干了，挑水只能去山脚，走个来回就是两三个小时。”

地处牛栏江流域的海拉镇文炉村，因地势落差大，加上喀斯特地貌影响，地表水容易下渗。过去很长一段时间，这里的村民都处在看水容易吃水难的困境中。

2015年，海拉镇启动农村饮水安全工程建设，涉及项目92个，其中，提灌工程占约30%。农村饮水安全工程建设完成后，文炉村喝上了干净卫生的自来水。

“现在干完农活回家不用操心挑水的事，家务做起来轻松多了。”和记者聊着天，刘红艳端着盆来到院子里，拧开水龙头，准备洗菜做饭。

为了加强农村饮水安全工程的运行管理和维护，2020年3月，海拉镇成立了农村饮水安全工程运行管理中心。

“让专业的团队来做专业的事，全力保障群众稳定用水。”海拉镇党委副书记杨自国说，该管理中心通过市场化运作，聘请了7名管理人员负责日常工作，并设立公益岗位，在全镇招募12名村级水管员协助管理。

管理中心采取有偿用水方式，全面落实水费收缴。水管员收缴水费后上交管理中心，管理中心提取20%作为管道、水池、抽水泵等设施的维修费用，80%返还作为水管员奖励工资，实现“以水养水、节约用水”的目的。

两年多来，管理中心运营稳定，节约用水的好风气也在渐渐形成。晚饭后，作为水管员的刘才福老人出来散步，边走边挨家挨户检查水龙头是否关紧。“到处挑水吃的日子过怕了，现在更不敢浪费一滴水。”刘才福说。

去年年末至今年4月，海拉镇遭遇极端天气，导致季节性缺水严重。面对困难，海拉镇迅速采取措施，安排应急供水车进行补水，帮助群众顺利度过了缺水季节。“我们已经申报建设了一个从牛栏江提水的四级提水工程，现在已进入试运行阶段，正式运行后将全面解决季节性缺水难题。”杨自国说，“省第十三次党代会提出，切实保障群众饮水安全，我们也是这样做的，我们将继续加强农村饮水安全工程的运行管理和维护，让群众喝到干净卫生的自来水。”